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4 marca w przestrzeni Auditorium Primum Gdańskiego 
Uniwersytetu Medycznego kobiety i mężczyźni budujący kulturę 

równości, współpracy i odwagi w świecie nauki, administracji oraz życia 
publicznego wzięli udział w dziesiątym, jubileuszowym spotkaniu Klubu 

Kobiet Uczelni Fahrenheita. W wydarzeniu, które stało się nie tylko 
celebracją minionych kilkudziesięciu miesięcy, lecz także, a nawet –  

przede wszystkim – mocnym głosem w sprawie realnych zmian – tych, 
które wymagają konsekwencji, odpowiedzialności i wspólnego działania 

na poziomie państwa, regionu, miasta i uczelni. W tym dniu inspiracja 
spotkała się z analizą, a deklaracje – z konkretnymi zobowiązaniami

Prezentacja prof. Ewy Łojkowskiej podczas dziesiątego, jubileuszowego spotkania Klubu Kobiet Uczelni Fahrenheita

Fot. Paweł Sudara

Gdy współpraca 
zmienia instytucję

JUBILEUSZOWE SPOTKANIE KLUBU KOBIET UCZELNI FAHRENHEITA
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Powitanie gości przez prof. Ewę Łojkowską 
i prof. Małgorzatę Myśliwiec

Wystąpienie prof. Krzysztofa Wildego

Fot. Paweł Sudara

one, jak wiele udało się osiągnąć 
w ciągu minionej dekady i jak wie-
le jeszcze przed nami. 

Następnie w  imieniu władz 
uczelni głos zabrali prof. Krzysz-
tof Wilde, rektor Politechniki 
Gdańskiej, oraz prof. Aleksan-
dra Gaworska-Krzemińska, pro-
rektorka ds. studenckich GUMed, 
reprezentująca rektora GUMed, 
prof. Michała Markuszewskiego.  
Ich wystąpienia wybrzmiały jako 
deklaracje wsparcia i  uznanie 
dla działań Klubu, a także jako 
stwierdzenie, że równość w na-
uce i instytucjach publicznych nie 
jest dodatkiem – jest warunkiem 
rozwoju.

Ważnym momentem spotka-
nia było połączenie online z dr  
Karoliną Zioło-Pużuk, wice-
ministrą nauki i  szkolnictwa 
wyższego. Choć obowiązki nie 
pozwoliły jej osobiście uczestni-
czyć w spotkaniu, jej obecność –  
nawet wirtualna – podkreśliła 
jego rangę. W swoim wystąpieniu 
wiceministra poruszyła tematy 
dotyczące odpowiedzialności in-
stytucji publicznych, konieczności 
monitorowania i ewaluacji polityk 
równościowych, a także realnego 
wsparcia kobiet, które wymaga 

W ciepłe marcowe popołudnie 
przestrzeń Auditorium Primum 
im. prof. Olgierda Narkiewicza 
w Atheneum Gedanense Novum 
wypełniła się energią, rozmowami 
i oczekiwaniem. Do Gdańskiego 
Uniwersytetu Medycznego przy-
było liczne grono przedstawicielek 
i przedstawicieli świata nauki, ad-
ministracji publicznej, samorządu 
oraz organizacji społecznych, by 
wspólnie świętować wyjątkowy 
moment – dziesiąte, jubileuszowe, 
otwarte spotkanie Klubu Kobiet 
Uczelni Fahrenheita. Jubileusz 
stał się okazją do podsumowań, 
a nade wszystko był impulsem 
do rozmowy o przyszłości, odpo-
wiedzialności instytucji i realnych 
działaniach na rzecz równości.

Atmosfera wydarzenia od 
pierwszych chwil była podniosła, 
ale jednocześnie pełna bliskości 
i wzajemnego wsparcia – charak-
terystyczna dla inicjatyw, które 
wyrastają z autentycznej potrzeby 
zmiany. Gości powitały prof. Ewa 
Łojkowska, prezeska Klubu Kobiet 
FarU, oraz prof. Małgorzata My-
śliwiec, wiceprezeska i członkini 
Zarządu Klubu z ramienia GUMed. 
W  słowach otwarcia, pełnych 
wdzięczności i dumy, podkreśliły 

odwagi w decyzjach, a nie tylko 
deklaracji.

Po wystąpieniu dr Karoliny Zioło- 
-Pużuk głos ponownie zabrała prof. 
Ewa Łojkowska, która zaprezento-
wała dotychczasowe aktywności 
i osiągnięcia Klubu Kobiet Uczelni 
Fahrenheita. Przygotowana przez 
nią prezentacja była nie tylko 
przeglądem działań, lecz także 
opowieścią o konsekwencji, soli-
darności i sile współpracy Uczelni 
Fahrenheita. Wspólne inicjatywy, 
programy mentoringowe, działa-
nia edukacyjne, debaty, kampanie 
społeczne – wszystko to tworzyło 
obraz organizacji, która realnie 
zmienia akademicką rzeczywi-
stość.

Następnie uczestnicy spotkania 
wysłuchali wykładu dr Małgorza-
ty Nowosad – chirurżki, transplan-
tolożki, założycielki i  prezeski 
Fundacji „Kobiety w chirurgii”. Jej 
wystąpienie było jednym z naj-
mocniejszych punktów programu –  
poruszające, oparte na doświad-
czeniu i zakorzenione w realiach 
pracy kobiet w specjalizacjach 
zabiegowych. Małgorzata No- 
wosad, od lat zaangażowana 
w działalność społeczną, opowia-
dała o drodze, która doprowadzi-
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Wystąpienie prof. Aleksandry Gaworskiej-Krzemińskiej

Fot. Paweł Sudara

Połączenie online z dr Karoliną Zioło-Pużuk

w środowisku, które bywa wyma-
gające i nieprzewidywalne.

W prezentacji wybrzmiało rów-
nież to, co stanowi o sile Funda-
cji: zdolność do gromadzenia 
wokół siebie ludzi gotowych 
działać, wspierać i zmieniać 
system od środka. Prelegentka 
mówiła o kobietach, które mimo 
ogromnych obciążeń zawodo-
wych i rodzinnych wciąż znajdu-
ją przestrzeń, by wspierać inne –  
jako mentorki, liderki zespołów, 
organizatorki projektów i inicjatyw 
społecznych.

Najważniejszym przesłaniem 
prezentacji było jednak coś więcej 
niż diagnoza. Było nim zaprosze-
nie do wspólnego działania – do 
budowania środowiska, w którym 
kobiety w specjalizacjach zabiego-
wych mogą rozwijać się bez ko-
nieczności rezygnowania z innych 
obszarów życia. Właśnie dlatego 
warto było wysłuchać tego wy-
stąpienia: bo łączyło ono wiedzę, 
doświadczenie i emocje w sposób, 
który inspiruje do zmiany i poka-
zuje, że równość w medycynie nie 
jest abstrakcyjnym postulatem, 
lecz konkretnym zadaniem na dziś. 

Po wykładzie rozpoczęła się 
debata pt. „Jak kraj, region, mia-

ła ją do stworzenia przestrzeni 
dającej wsparcie kobietom pra-
cującym w zawodach wymaga-
jących ogromnej odporności, de-
terminacji i odwagi. Centralnym 
elementem jej wystąpienia było 
przedstawienie wyników badania 

„Liczymy się!”, w którym udział 
wzięły 472 lekarki, pielęgniarki 
i położne. Badanie odsłoniło nie 
tylko skalę obciążeń zawodowych, 
ale także to, jak bardzo praca 
w specjalizacjach zabiegowych 
wpływa na życie rodzinne, zdrowie 
psychiczne i poczucie bezpieczeń-
stwa zawodowego kobiet. Wypo-
wiedzi respondentek dotyczyły 
braku stabilnych ścieżek rozwoju, 
presji czasu, niewystarczającego 
wsparcia instytucjonalnego oraz 
kultury pracy, która wciąż bywa 
oparta na hierarchii i stereotypach.

Małgorzata Nowosad podkreśli-
ła, że pomysł stworzenia Funda-
cji „Kobiety w chirurgii” zrodził 
się z potrzeby zapewnienia ko-
bietom realnego wsparcia – nie 
symbolicznego, nie deklaratywne-
go, lecz takiego, które przekłada 
się na codzienność: mentoring, 
sieć kontaktów, dostęp do sta-
ży i szkoleń, a przede wszystkim 
poczucie, że kobiety nie są same 

sto i uczelnia wspierają kobiety?”, 
moderowana przez prof. Aleksan-
drę Gaworską-Krzemińską. Wzięli 
w niej udział: Stanisław Szultka, 
dyrektor Departamentu Rozwoju 
Gospodarczego Urzędu Marszał-
kowskiego Województwa Pomor-
skiego, Monika Chabior, wice-
prezydentka Gdańska, oraz prof. 
Wiesław Laskowski, prorektor ds. 
badań naukowych Uniwersytetu 
Gdańskiego. Uczestnicy debaty 
reprezentowali różne poziomy od-
powiedzialności – region, miasto 
i uczelnię – co pozwoliło spojrzeć 
na temat równości z wielu per-
spektyw.

Debata została zaplanowana 
w sposób dynamiczny i precy-
zyjny. Już pierwsza runda pytań –  

„Gdzie jesteśmy?” – pokazała, jak 
różne, a jednocześnie komple-
mentarne są diagnozy uczestni-
ków. Padały wskazania dotyczące 
barier systemowych, braku sta-
bilnych mechanizmów wsparcia, 
przeciążenia kobiet obowiązkami 
opiekuńczymi, niedostosowania 
usług publicznych do realiów życia 
współczesnych kobiet, a także 
schematów kulturowych, które 
wciąż wpływają na kariery na-
ukowe.
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które mogą realnie ułatwiać lub 
utrudniać życie kobiet. Mówi- 
ła o konieczności projektowania 
usług z myślą o kobietach pra-
cujących zmianowo, opiekuńczo 
i wielozadaniowo, a także o tym, 
jak miasto mierzy skuteczność 
swoich działań i jak reaguje, gdy 
dane pokazują brak efektów.

Profesor Wiesław Laskow-
ski, reprezentujący środowisko 
akademickie, odniósł się do tzw. 
szklanego sufitu, oceny dorobku 
naukowego i jakości mentorin-
gu. Podkreślił, że uczelnie mają 
narzędzia, które mogą wdrożyć 
natychmiast – bez zmiany prawa –  
jeśli tylko istnieje wola instytu-
cjonalna. Mówił o konieczności 
uwzględniania przerw opiekuń-
czych, o elastyczności ścieżek ka-
riery i o tym, jak odróżnić realne 
wsparcie od działań pozornych. 
W części poświęconej uczelniom 
szczególnie wybrzmiał temat re-
alnego wsparcia kobiet w nauce 
wymagającego nie tylko zmiany 
kultury instytucjonalnej, lecz także 
konkretnych narzędzi. Profesor 
Wiesław Laskowski jako prorektor 
Uniwersytetu Gdańskiego pod-
kreślił, że uczelnia już dziś wdraża 
rozwiązania, które mają ułatwiać 

W części poświęconej polity-
ce państwa pojawiły się pytania 
o skuteczność instrumentów rów-
nościowych, konieczność wprowa-
dzenia mierzalnych wskaźników 
w nauce i szkolnictwie wyższym 
oraz gotowość państwa do różni-
cowania finansowania instytucji 
w zależności od realnych efektów 
ich działania, a nie deklaracji. To 
właśnie tu wybrzmiała potrzeba 
odwagi legislacyjnej i konsekwen-
cji w egzekwowaniu polityk rów-
nościowych.

W  kolejnej części Stanisław 
Szultka opowiadał o roli kobiet 
w rozwoju gospodarczym Pomo-
rza, o pułapce projektowości, która 
sprawia, że wiele inicjatyw wygasa 
wraz z końcem finansowania, oraz 
o wykluczeniu kobiet z mniejszych 
miejscowości z regionalnych me-
chanizmów wsparcia. W swoim 
wystąpieniu podkreślił, że inwe-
stowanie w kompetencje kobiet 
to nie polityka społeczna, lecz 
strategiczna inwestycja w rozwój 
regionu.

Monika Chabior, reprezentu-
jąca miasto Gdańsk, skupiła się 
na codzienności – na usługach 
publicznych, opiece, transporcie, 
edukacji i politykach miejskich, 

rozwój naukowczyń i naukow-
ców na różnych etapach kariery. 
Jednym z nich jest uruchomio-
ny niedawno konkurs UGrants 
Acceleratio, skierowany do osób 
wracających do pracy po długo-
trwałych urlopach rodzicielskich 
lub zdrowotnych. Konkurs, o któ-
rym szerzej pisaliśmy w lutowym 
numerze „Gazety Uniwersyteckiej”, 
ma na celu wyrównanie szans, od-
budowanie ciągłości badań i stwo-
rzenie bezpiecznej przestrzeni do 
powrotu do aktywności naukowej.

W debacie wspomniano rów-
nież o inicjatywach wzmacniają-
cych świadomość równościową 
w środowisku akademickim. Jed-
ną z nich jest Dzień Równości 
na Uniwersytecie Gdańskim, 
wydarzenie, które łączy edukację, 
dialog i prezentację badań doty-
czących równości płci. To właśnie 
podczas takich inicjatyw szcze-
gólnie wybrzmiewają wyniki ba-
dań prowadzonych na UG – m.in. 
przez prof. Nataszę Kosakowską- 

-Berezecką – laureatkę tegorocz-
nej Nagrody Rektora UG im. Jo- 
anny Schopenhauer, badającą 
stereotypy płciowe, dynamikę ról 
społecznych i ich wpływ na funk-
cjonowanie instytucji – oraz przez 

Wykład dr Małgorzaty Nowosad Debata pt. „Jak kraj, region, miasto i uczelnia wspierają kobiety?”

Fot. Paweł Sudara
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Networking przy jubileuszowym torcie

Fot. Paweł Sudara

Wystawa Programu „L’Oréal-UNESCO Dla Kobiet i Nauki”

Swoistą konkluzją spotkania 
było pytanie o perspektywę 2030 
roku – o zmianę, której nie wolno 
przegapić w najbliższych pięciu 
latach. Odpowiedzi, choć różno-
rodne, łączyła wspólna myśl: przy-
szłość równości zależy od kon-
sekwencji, współpracy i odwagi 
instytucji, a także od codziennych 
decyzji, które podejmujemy jako 
społeczność akademicka. Oficjal-
ną część spotkania zakończyło 
wykonanie wspólnej fotografii 
uczestniczek i uczestników spo-
tkania.

Po części oficjalnej uczestnicy 
przenieśli się do przestrzeni kulu-
arowej na networking przy poczę-
stunku. Czekał tam na nich jubi-
leuszowy tort ufundowany przez 
prof. Michała Markuszewskiego, 
rektora GUMed. Rozmowy – peł-
ne inspiracji, wymiany doświad-
czeń i planów na kolejne działa-
nia – trwały długo, a towarzysząca 
wydarzeniu wystawa Programu 

„L’Oréal-UNESCO Dla Kobiet i Na-
uki” dodatkowo podkreśliła, jak 
ważne jest wspieranie kobiet na 
ich naukowych i zawodowych 
ścieżkach.

Dziesiąte spotkanie Klubu Ko-
biet Uczelni Fahrenheita stało się 

prof. Magdalenę Żadkowską –  
laureatkę Nagrody Specjalnej 
Rektora UG „Włączam płeć do 
badań”, która od lat zajmuje się 
perspektywą płci w badaniach 
naukowych i analizą nierówności 
w środowisku akademickim.

Te przykłady pokazały, że uczel-
nia może być miejscem, w którym 
równość nie jest jedynie postula-
tem, lecz także praktyką – wdra-
żaną zarówno za pomocą polityk 
instytucjonalnych, jak i badań 
zmieniających sposób myślenia 
o nauce, pracy i relacjach spo-
łecznych.

W  końcowej rundzie każdy 
z uczestników debaty został po-
proszony o wskazanie jednego 
działania, które jego instytucja 
mogłaby wdrożyć w ciągu naj-
bliższych 12 miesięcy, by realnie 
poprawić sytuację kobiet. Padały 
propozycje dotyczące zmian pro-
ceduralnych, nowych programów 
wsparcia, wzmocnienia mentorin-
gu, poprawy dostępności usług 
publicznych czy wprowadzenia 
mierzalnych wskaźników rów-
nościowych. Była to część, która 
wybrzmiała szczególnie mocno – 
jako deklaracja odpowiedzialności 
i zobowiązanie do działania.

nie tylko celebracją minionych kil-
kudziesięciu miesięcy, lecz także 
mocnym otwarciem kolejnego 
etapu. Etapu, w którym równość 
nie jest postulatem, lecz wspólną 
odpowiedzialnością. Etapu, w któ-
rym kobiety – w nauce, admini-
stracji, medycynie, biznesie i życiu 
publicznym – mają nie tylko głos, 
ale i realny wpływ na te sfery.

To wydarzenie rozpoczęło się 
w atmosferze świętowania, ale za-
kończyło w tonie, który wykracza 
daleko poza jubileuszowe ramy. 
Wspólne zdjęcie, rozmowy przy 
torcie i energia kuluarowych spo-
tkań nie były jedynie sympatycz-
nym finałem, lecz symbolicznym 
potwierdzeniem, że zmiana rodzi 
się w relacjach i dialogu. 

Tak jak na początku spotkania 
wybrzmiała duma z dotychcza-
sowych osiągnięć, tak na jego 
końcu pojawiła się świadomość, 
że prawdziwa praca dopiero się 
zaczyna. Jeśli najbliższe lata mają 
przynieść realną poprawę sytuacji 
kobiet w nauce, administracji i ży-
ciu publicznym, potrzebna będzie 
ta sama siła, która towarzyszyła 
całemu wydarzeniu.

Sylwia Dudkowska-Kafar


